

建设教育民生工程 完善教育基础设施

历下区推进优质教育资源普享

明年将有4所中小学、6所幼儿园建成移交

□ 本报记者 田可新 本报实习生 张雅洁

该校是济南历下区今年投入使用的两所新建学校(校区)之一。该校目前有学生140名,10名教师,作为小学部,可基本满足开元片区孩子的入学需求并将班额控制在50人以下。为了能够给学生提供优质的教育资源,东方双语实验学校精选干部,教师,保证学校教学活动顺利进行,三校统一管理,协调发展。新学期伊始,盛福实验小学的同学们也惊喜地发现——原本老旧的教学楼焕然一新;标准化的塑胶操场让体育课瞬间变得“高大上”起来;学校配备了心理辅导室,学生们能到这里和老师讲讲“悄悄话”;还有现代化的录播室,还有富于生机活力的晨读林……“孩子们新学期一来就把校园从头到尾逛了个遍,个个都兴奋地不得了。”盛福实验小学的校长高红燕9月8日在接受采访时说,作为历下区外来务工人员子女上学定点学校,目前学校外来务工子女的就读比例达到56%。能否从校舍建设做起,让这些孩子一样能享受同等优质的教育资源也成为了

该校不少“新市民家长”普遍关心的问题。经历了一个暑期的繁忙改造之后,学校在硬件设施上有了整体的提升,教学功能进一步完善。“今年,我们还对济南锦屏学校、友谊小学、解放路第一小学、科苑小学和棋盘街小学等学校也进行了改造,黄金99山水郡小区配建学校景山小学也已投入使用,就是要让辖区内的孩子在家门口就能上好学校。”对此,历下区教育局副局长彭汝平如是表示。作为教育大区,该区近年来秉承着“办全国最好的教育”的教育目标,大力发展教育民生工程,优化教育资源配置,在基础建设方面重点是加快新学校的建设,保证学校数量,满足区内家长和学生的教育需求;同时对原有学校的硬件设施进行升级改造,为学生创造更加安全、更加适宜的学习环境。此外,该区也加紧幼儿园的新建和改造工程,今年还有绿城百合幼儿园和雁翔苑幼儿园两所幼儿园开园纳新。根据规划,历下区今年底还将有4所学校竣

工,预计2016年9月可正式投入使用,包括黄金99学校配建初中部(规划建设24个班)、高中部(规划建设32个班)、万科城项目配建九年一贯制学校(规划建设30个小学班和18个初中班)、凯旋公馆项目配建小学(规划30个班),其中,黄金99配建高中将成为历下区首个所属高中。而万科城配建幼儿园、福地街幼儿园、保利华庭配建幼儿园,冠华历山吉第配建幼儿园、黄金99景城配建幼儿园、盛景幼儿园也将于2016年或建成移交,或投入使用。此外,龙洞片区、智远片区、金融中心片区、西蒋峪公租房片区等配建学校正在规划建设中。其中,西蒋峪公租房片区将规划建设一所九年一贯制学校(规划建设36个班);龙洞片区将规划建设一所九年制学校(规划建设54个班);智远旧村改造项目规划建设一所小学,可容纳36个班级,淮海置业南书房项目、海尔绿城项目3期、鲁置业的项目分别规划建设小学(规划建设24个班)。

对7个品种487批次饮料和蔬菜

监督抽检结果显示

18批次蔬菜

农药残留超标

□记者 田可新 报道 本报济南讯 根据2015年济南市食品安全监督抽检计划,济南市食品药品监督管理局于2015年7-8月份组织开展了对蛋白饮料、啤酒、冰糖、自制饮料、芹菜、韭菜和黄瓜等7个品种487批次的监督抽检,检出不合格样品18批次。日前,该局对外公布了抽检详情。

据了解,此次抽检蛋白饮料65批次、啤酒59批次、自制饮料33批次、冰糖33批次,经检测全部合格。此次检测芹菜110批次,8批次不合格,合格率92.73%,不合格项均为农残超标(以毒死蜱超标居多);韭菜99批次,9批次不合格,合格率90.91%,不合格项为农残超标(以氧乐果超标居多);黄瓜89批次,1批次不合格,合格率98.88%,不合格项为克百威农残超标。针对以上不合格样品已责成相关县(市)区食品药品监督管理局依法进行核查,并加强食用农产品市场准入与追溯机制建设,防范食品安全风险。

而济南市食品药品监督管理局也针对此提出消费警示:购买回来的蔬菜在食用前,放在不少于蔬菜重量4倍的清水中浸泡30-50分钟,其间换水2-3次,最后再冲洗干净。水溶性较强的农药,经搓洗和浸泡可使蔬菜上80%-90%的残留农药溶解到水中。对于使用有机磷农药的果蔬,还可以用碱水(500毫升水中加碱5-10克)浸泡,将果蔬表面污染物洗净后,在碱水中浸泡5-15分钟即可。有些蔬菜、水果的表皮含蜡质胶,有机磷、有机汞及拟虫脂农药很容易渗入并残留在这些表皮里,所以有皮的萝卜、马铃薯、胡萝卜、番茄、冬瓜、苹果、梨等蔬果,最好是洗净后去皮再食用。对于一些适宜加热的蔬菜,如青菜、花菜、芹菜、豆角、芥菜等,在冲洗干净后,于下锅炒前可用90℃的热水烫泡15-30分钟,可使残留农药去除40%,再经高温烹炒,这样就可以清除蔬菜上90%以上的残留农药。

□昆明春 林海昕 报道

山东大学积极组织引导

广大青年学生深入开展丰富多彩

的社会实践活动。图为该校法学

院2014级学生在济南市历下区燕

子山社区进行普法宣传活动,弘

扬法治精神,传播法律知识,受

到群众的欢迎。



济南历城东风街道

各社区都有集体资产

经营管理办公室

□记者 马桂路 通讯员 康东坡 报道

本报济南讯 记者从历城区东风街道了解到,该街道在各社区成立了集体资产管理办公室,对土地、房屋、设备、办公设施等集体资产进行了测量和评估,统一录入社区集体资产管理数据库。并对集体资产保管、经营使用及处置等动态情况进行监管,经常性地开展集体资产盘点核实工作。

同时,社区采取资产由分租改为整租、提前收取租赁费垫付建设费、将居民小区由居委会自管交由专门物业公司管理等形式,积极创新集体资产处置方式,既杜绝了社区干部在处置集体资产时的乱作为现象,又避免了社区集体资产租赁过程容易出现的纠纷和矛盾,促进了社区干群关系。

社区财务科所收取的各种款项,社区财务科开具规范票据后,由债务人直接存入社区集体银行账户,任何人不得私自收取,避免了公款私存、白条抵账和资金截留问题的发生。社区居监委每周一次对社区日常财务收支进行审核,街道财政所每半年一次对社区的财务状况进行内审,聘请会计师事务所每年一次对社区财务状况进行审计。

历城区车购税宣传进车展

□赵明 张军

历城区国税局车购税分局于9月10日至9月13日举办的车展期间,分派工作人员进车展现场进行车购税便民宣传,利用车展期间人流量大、市场购车潜力大幅上升的时机宣传讲解车购税业务的相关政策。车购税分局根据办理车购税过程中遇到的常见问题,制作《车辆购置税征收须知》宣传册在车展上发放,并现场解答相关政策、解答纳税相关疑问。在车展现场,群众咨询热情高涨,工作人员耐心回答,不少市民主动领取宣传册,“最近家里打算买车,特地来车展了解了解,本来想再专门去趟税务局咨询一下车购税的税额的算法,结果在这儿就都搞清楚了,这下可以放心订车了。”一位市民拿着宣传册说道。

此次宣传活动,共发放宣传材料100多份,现场解答咨询200多人次,收到良好的宣传效果。历城区国税局车购税分局以宣传册与现场解答相结合的方式,广泛地宣传了车购税相关政策,告知缴纳车购税时须注意的事项,帮助市民了解车购税。



济南市广播电台 酒类和医药类广告 清理工作启动

□记者 田可新 实习生 赵卫平 报道 本报济南讯 为积极贯彻新《广告法》,切实维护广大听众的收听权益,近日,济南市文广新局对辖区内广播电台酒类和医药类专题广告进行拉网式清理。

该局要求,相关单位严格控制广告的播出时长,每个频率每小时播出所有商业广告时长不能超过12分钟;要合理安排酒类和医药类专题广告播出频次,防止过多过滥的集中播出;加强专题广告播出前的审查把关力度,严格审核广告主资质、广告批准证明文件等相关材料,对存在夸大宣传等违规问题或证明文件不全的广告,立即停播;督导各广播电台开展专项自查自纠清理工作。结合总局61号令,进行自查自纠,主动停播资质不全、内容违规的广告;9月上旬,济南市文广新局将对全市各广播电台上述专题广告的总条数、总时长、违规条数、清理条数等自查自纠情况进行全面汇总,并根据情况适时进行通报。

长清区扎实开展出生人口性别比综合治理,今年前8个月降为107.9——

出生婴儿性别比渐趋平衡

□ 本报记者 马桂路 本报通讯员 苑风华

近年来,济南市长清区把出生人口性别比综合治理,及非医学需要的胎儿性别鉴定和非医学需要的人工终止妊娠行为等“两非”案件查处工作摆上重要议事日程,确定了宣传为主、源头管理、过程控制、打防结合的工作思路,坚持管理与打击并重,宣传与服务兼顾,有效遏制了出生人口性别比攀升势头。长清区卫生和计划生育局副局长李开亭告诉记者,长清区出生人口性别比渐趋平衡。2014年综合出生人口性别比为110.9,2015年1至8月份,全区共出生3567人,出生婴儿性别比为107.9,二孩性别比110.1。

建制度专项考核评估

长清区始终把出生人口性别比综合治理作为人口计生工作的重中之重来抓,专题研究、专项检查,定期研究和调度,将出生人口性别比综合治理工作纳入社会经济发展整体计划中。

据李开亭介绍,这个区成立了由区委副书记任组长的人口出生性别比综合治理领导小组,建立健全了出生人口性别比治理联席会议制度,各街镇都建立了由分管副书记任组长的性别比治理领导小组,逐步形成了“党委政府领导、人大监督、人口计生牵头、部门齐抓共管、群众广泛参与”的出生人口性别比综合治理的工作格局。陆续制定并出台了《关于开展出生人口性别比综合治理工作的实施意见》、《关于印发综合治理出生人口性别比工作职责分工的通知》、《关于对全区计划生育药具市场暨违法开展计划生育技术服务联合检查的实施方案》等文件。

“我们将出生性别比综合治理列入各街镇和相关部门人口计生目标管理责任制考核内容,实行专项考核评估。”李开亭说,长清区将性别比超过考核指标的街镇,列为性别比治理工作重点治理街镇。连续两年被列为性别比治理工作重点治理街镇的,实行“一票否决”,主要领导不得提拔。同时,对有关部门监管不力,系统内部出现“两非”行为的,实行“一票否决”,主要领导不得提拔。

严格管理落实责任

据介绍,长清区加大了对B超等医疗设备及相关工作人员的管理,严格落实B超使用管

卫计系统 争创人民满意的卫计事业暨 建设群众满意的乡镇卫生院 活动



□马桂路 苑风华 报道

9月9日,济南长清区卫计系统举行了“争创人民满意的卫计事业暨建设群众满意的乡镇卫生院”活动演讲比赛。选手们结合自己的工作岗位,用激情洋溢的演讲,阐述了对“两满意”活动的理解和感悟,表达了为争创人民满意卫计事业默默奉献的真挚情怀。图为获奖选手上台领奖。

理、终止妊娠药物销售和使用管理,怀孕14周以上终止妊娠手术审批和孕情消失倒查制度。印发了《全区B超管理使用办法》,建立B超备案登记制度,对B超设备的准人进行严格把关,严禁医务人员私自使用B超,并聘请区、街镇人大代表为监督员,设立举报电话。认真落实计划生育手术执业准入制度,严格落实宫内节育器证件查验制度,引产报批和登记制度;怀孕14周以上孕妇需要终止妊娠的,由区卫计局审核后出具《持有终止妊娠申请审批表》,对不能出示审批表的,接诊单位必须3日内向属地人口计生部门通报,经批准后方可实施手术。严格落实计划生育手术信息报告员制度。对符合再生育条件和再生育怀孕的育龄妇女,全面落实孕情全程跟踪管理责任制度,实行全程跟踪服务,直到分娩,以便及时掌握孕情信息,及时发现和查处选择性终止妊娠行为。对持证人员(包括流动人口)全部落实合同管理,严格实行包保责任制,有效防止孕情不明原因消失。

全面推行孕产妇实名制分娩,接生时,统一填写住院分娩孕产妇出生医学记录,进一步强化了《出生医学证明》管理,落实出生统计报告制度。

不断加大“两非”行为查处力度

长清区对“两非”行为采取“零容忍”的态度,高度重视“两非”行为查处工作,做到人员、车辆、办公地点、经费、设备五到位,坚持集中和经常工作相结合。

“我们先后多次召开专题会、协调会、调度会,将查处‘两非’任务分解到各街镇、区直单位,对打击‘两非’专项活动的各个阶段进行了全面动员和详细部署,坚持每周一次调度制度。”李开亭告诉记者,针对“两非”行为查处问题,研究细化了工作方案,量化目标,纳入考核。长清区由政府办牵头,各性别比综合治理成员单位联合,不定期开展专项行动,对全区医疗机构和药店集中突击检查。每

年对全区所有医疗按照检查和规范相结合、专项行动和日常监管相结合的原则,建立健全了长效监管机制,实现了对经营个体和开展计划生育技术服务机构监管工作的制度化、经常化和规范化。在区电视台、《新长清》报刊开辟打击“两非”行动专栏,设立举报电话和举报邮箱,对举报人实行有奖举报,极大地调动了群众参与的积极性,营造了有利的舆论环境。

营造关爱女孩舆论氛围

长清区形成了比较全面的有利于女孩及计划生育女儿户的利益导向机制。

一是落实对女孩的健康关爱优待政策。选择特困女孩户作为重点关爱对象,每年对她们进行一次免费健康体检,建立健康档案,并坚持每年对贫困女孩家庭进行慰问。

二是民政部门优先将符合城乡低保条件的计生独女或双女困难家庭纳入低保,确保其基本生活权益。

三是指导各村(居)认真修订《村规民约》,把计划生育利益导向作为一项重要内容依据本村实际纳入。四是落实对女孩家庭的经济扶持政策。坚持将女孩贫困户纳入计划生育“三结合”帮扶,给予资金、技术上的帮助,为其发展生产,勤劳致富提供保障条件。在独生子女父母外出务工技能培训中,坚持把女孩户作为优先培训的对象,使他们能够掌握更多的科学知识和劳动技能,增强自身的“造血功能”。

长清区先后通过开展“人口文化乡村行”、“婚育新风进万家”、“好婆婆、好媳妇”评选等载体,在613个行政村和国家、省、市主要道路重要路段设立关于性别比的大型宣传牌,并通过进村入户发放人口出生性别比治理宣传品等方式,向社会各界广泛宣传国家有关禁止“两非”的法律法规及有关会议精神,大力宣传出生人口性别比升高的危害性,动员全社会积极参与性别比治理活动。通过人口学校培训,引导群众树立“生男生女都一样”、“女儿也是传后人”等科学、文明、进步的新型婚育观念。

在《新长清》报、长清电视台等新闻媒体和网络平台开设“性别比专项整治”专栏,刊登有关性别比治理法律法规,对违法案例进行曝光。在长清电视台定期播放《济南市长清区关于打击“两非”行为的有奖公开信》,并在《新长清》报刊登。通过全方位、立体式、多层次的宣传,确保出生性别比综合治理工作取得实质性成效。